











巫山建发〔2024〕16号                签发人：刘    明    卢红俊 
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巫山县住房和城乡建设委员会
巫 山 县 发 展 和 改 革 委 员 会
巫     山     县     财     政     局
巫     山     县     公     安      局
关于印发《巫山县城市危旧房改造三年攻坚行动规划和行动方案》的通知


各乡镇人民政府、街道办事处，有关单位：
《巫山县城市危旧房改造三年攻坚行动规划和行动方案》已经县政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
巫山县住房和城乡建设委员会                 巫山县发展和改革委员会


巫山县财政局                                  巫山县公安局
2024年5月8日
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巫山县城市危旧房改造三年攻坚行动规划

为全面贯彻习近平总书记关于安全生产的重要批示精神，按照市委、市政府工作部署，切实消除城市危旧房安全隐患，全面实现“人不住危房、危房不住人”目标，切实保障群众生命财产安全，根据《重庆市住房和城乡建设委员会 重庆市发展和改革委员会 重庆市财政局 重庆市公安局关于印发<重庆市城市危旧房改造三年攻坚行动计划>的通知》（渝建〔2024〕8号）精神，结合我县已入库城市危旧房现状，特制定本规划。
一、入库危旧房现状
2023年7月至9月，开展了城市危旧房摸底调查工作，我县共录入“全国城市危旧房摸底调查数据库”中的C、D级危房共5栋，3530平方米，涉及户数13户。其中：
（一）官渡镇双桥街路（街、巷）92号1栋，C级，位于官渡镇场镇社区，为原食品站，实际居住9户，房屋建筑面积1800平方米。
（二）官渡镇白鹤街路（街、巷）158号1栋，C级，位于官渡镇场镇社区，为原供销社，实际居住2户，房屋建筑面积600平方米。
（三）龙溪镇无路（街、巷）无号无栋，C级，原重粮集团房屋，实际居住1户，房屋建筑面积525平方米。
（四）龙溪镇无路（街、巷）无号无栋，C级，原重粮集团房屋，暂无人居住，房屋建筑面积525平方米。
（五）高唐街道无路（街、巷）无号无栋，D级。位于高唐街道朝云社区，涉及1户，房屋建筑面积80平方米。
二、总体工作目标
坚持结果导向，多措并举、精准施策，确保到2024年底完成“全国城市危旧房摸底调查数据库”中D级危房居住人员全面搬离，到2026年底实现“全国城市危旧房摸底调查数据库”中存量危房全面完成解危整治。同时，通过建立健全城市危旧房改造长效机制，实现常态化动态清零。完成“全国城市危旧房摸底调查数据库”中的城市C、D级危房（城市建成区范围内）和国有企事业单位破产改制、“三供一业”（指供水、供电、供气和物业）分离移交等遗留的非成套住房（指供人们生活居住，但无单独的厨房或卫生间的住房）改造工作。
3、 年度改造计划
2024年，根据《重庆市住房和城乡建设委员会关于分解下达2024年城市危旧房改造年度目标任务的函》（渝建函〔2024〕323号）要求，2024年我县城市危旧房改造目标为已入库C、D级危房5栋。在保持年度目标任务不变的情况下，可调整较成熟项目先行实施。
2025、2026年根据动态更新入库的C、D级危房，适时调整我县城市危旧房改造年度计划和实施方案。
四、改造完成标准
建立地方政府与产权单位、产权人资金共担机制，通过房屋征拆、协议搬迁（收购）、产权调换、拆除新建、改建（扩建、翻建）、原址重建、抗震加固等实施方式实施城市C、D级危房实质性改造。
（一）征拆项目正式签订征拆安置补偿协议、收购合同或产权互换协议等。
（二）工程类项目完成施工招标、签订施工合同，且施工现场发生实体工程量。
（三）对居住在D级危房且符合条件的困难群众，可通过提供公共租赁住房、保障性租赁住房等方式解决临时住房安置过渡问题，具体以签订相关合同（协议）为准。仅采取撤离群众等措施停止使用但未对房屋进行实际改造的，不计入改造完成数量。









巫山县城市危旧房改造三年攻坚行动方案

为全面贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，按照住房城乡建设部和市委、市政府工作部署，根据《重庆市城市危旧房改造三年攻坚行动计划》（渝建〔2024〕8号）要求，紧紧围绕1年左右时间集中攻坚、3年左右时间分类处置、常态化动态清零的“130”工作目标，积极构建政府引导、部门联动、镇街属地负责、居民参与的工作机制。结合我县实际，制定本行动方案。
一、工作措施
（一）常态化开展城市危旧房安全隐患排（核）查。各乡镇（街道）要建立网格化排查和专业化核查相结合的安全隐患排（核）查机制。一是要建立社区（物业服务企业或房屋管理办公室）网格化日常巡查、街道办事处（乡镇人民政府）月检查的巡查排查制度，建立健全“全覆盖、无盲区”的隐患发现机制，排查要重点发现房屋使用不安全行为以及变形损伤等危险迹象，做到应查尽查。二是要建立专业化的隐患核查机制，排查发现房屋使用不安全行为和危险迹象的，要组织专业技术人员或专业技术服务机构逐一开展隐患核查，初步确定房屋结构安全性，做到应核尽核。三是要加强特定条件下的房屋使用安全检查，在重大活动、重要时段、重要节点应组织开展隐患排查，在出现大风、暴雨等极端天气以及防汛期间，应做好事前排查、事中巡查和事后核查，发生重大安全隐患的房屋应及时采取应急处理措施，避免塌房伤人等事故发生。四是要动态归集信息，对疑似危房及时进行检测、鉴定，相关排（核）查、鉴定结果要及时录入“全国城市危旧房摸底调查数据库”，实现数据动态更新。
城市危旧房重点排（核）查内容：根据《重庆市住房和城乡建设委员会关于印发<重庆市城镇房屋结构安全排查技术要点>的通知》（渝建质安〔2024〕14号），排查是否有损坏或擅自变动房屋承重结构、主体结构；违规加（夹）层、开挖地下空间；随意增加楼屋面荷载；擅自改变房屋使用功能和用途，特别是改作经营性用房以及人员密集场所等影响房屋结构安全的房屋使用不安全行为。排查房屋是否存在沉降、开裂、变形、倾斜等危险迹象。核查房屋结构安全性，包括房屋周边环境（建筑边坡和地质环境）安全和地基基础、主体结构安全。排查C、D级危房住用情况、修缮加固、搬离整治及动态监测情况。
（二）依法依规开展房屋安全鉴定。一是要严格按照《危险房屋鉴定标准》（JGJ125）和《重庆市住房和城乡建设委员会关于进一步加强城镇房屋安全鉴定监督管理工作的通知》（渝建质安〔2021〕84号）规定，开展危险房屋行政确认（鉴定）工作。二是要加大对本行政区域内建设工程质量检测机构危房鉴定行为监管力度，对检测机构违规出具危房鉴定报告，用房屋安全鉴定（执行的《民用建筑可靠性鉴定标准》）结论Csu级或Dsu级代替危房鉴定结论C级或D级误导群众的违规行为要依法查处和规范管理。三是实施城市危旧房建档立卡工作，建立城市危旧房项目储备库，对鉴定为C、D级的危房信息要及时更新到“全国城市危旧房摸底调查数据库”中，建立入库项目档案，同步录入建设方案、资金筹措方案，做到应纳尽纳，不得漏报瞒报。
（三）实施房屋动态监测。房屋安全隐患消除前各街道办事处、乡镇人民政府要加强城市危房动态监测，特别是汛期和重要极端天气时段加密监测频率，及时发现房屋安全隐患。一是制定动态安全监测方案。要组织专业技术机构依据危房鉴定报告、结构安全排查报告等确定的危险构件和变形损伤特点，明确监测方法、监测频次、预警技术指标，制定专业化的安全监测方案。二是要加强人工监测和日常巡查。要指导房屋所有人（使用人）履行观察使用的主体责任，同时要逐栋落实人工监测（巡查）人员，依据安全监测方案在危旧房变形损伤结构部位合理布设倾斜、裂缝、沉降等监测点，对房屋倾斜角度、裂缝长度、宽度、沉降量等监测指标的动态变化趋势，使用量测工具或观察判断（如游标卡尺、激光投线仪等）进行观察测量，常态化开展房屋日常巡查、人工监测和安全预警工作。三是分类施策开展专业化监测。聚焦居住人数多、危险性大、安全事故风险高的危旧房，委托专业技术机构依据标准规范和安全监测方案，使用专业检测监测设备，对房屋结构安全性开展动态监测，定期出具监测结果，依据动态安全监测报告（结果）及处置建议，分类采取安全处置措施。
（四）切实抓好D级危房人员搬离。按照“先搬离、后整治”的工作思路，由辖区街道办事处、乡镇人民政府，对房屋使用安全责任人进行宣传动员，引导D级危房居民自行搬离。对危及公共安全，但房屋使用安全责任人拒不搬离的，应责令其停止使用危房，并依法强制搬离。人员搬离后，必须对危房断水、断电、断气，同时采取封闭措施并在周边设置警示标志，防止发生次生灾害。搬离情况应及时录入“全国城市危旧房摸底调查数据库”。
（五）分类做好危旧房整治改造。建立属地政府与产权单位、产权人资金共担机制，加快实施城市危旧房改造。各乡镇（街道）要落实属地责任，联合有关部门对纳入“全国城市危旧房摸底调查数据库”的房屋，综合确定整治措施，落实整治责任。按照住房城乡建设部城市危旧房改造的项目管理要求，通过房屋征拆、协议搬迁（收购）、产权调换、拆除新建、改建（扩建、翻建）、原址重建、抗震加固等实施方式实施城市C、D级危房实质性改造。对符合城市更新、城中村改造、老旧小区改造或商业地块开发项目要求的优先纳入进行拆除或综合整治，从根本上解决危房问题。对产权人有重建意愿且符合规划自然资源主管部门“三原”原则（原址、原面积、原高度）等拆除重建条件的，可支持产权人依法依规拆除重建。对产权人采取自行修缮加固、搬离或拆除等方式消除房屋安全隐患的，根据实际情况给予奖励补助政策。实施拆除、重建过程中，要严格按照相关规范及标准，加强质量和安全管理。
二、工作职责
严格落实《城市危险房屋管理规定》（建设部第129号令）、《重庆市城镇房屋使用安全管理办法》（重庆市人民政府第284号令）确定的“主体责任、属地管理、部门监管”的责任体制。
（一）房屋产权人。房屋产权人是危房搬离整治的责任主体，应对本次搬离整治工作予以积极配合，对危房必须按照鉴定机构或设计的处理建议，自行解危改造，或者及时配合解危改造。
（二）乡镇人民政府、街道办事处。具体承担本行政区域内危旧房搬离整治的组织领导和监督管理工作。制定本辖区危房搬离整治的细化方案和工作计划，建立“一户一档”资料，并按照审计要求配合做好工作资料和工程档案备检，做好搬离的政策宣传和动员工作，对拒不搬离或有其他阻碍行为的，负责责令其停止使用，并按规定实施专项搬离工作（直管公房和自管公房除外，由产权单位或行业主管部门负责组织搬离工作）。
（三）县住房城乡建委。负责统筹协调并监督指导各乡镇（街道）的危旧房搬离整治工作、统筹改造资金并及时拨付，下达年度改造任务，并对年度搬离、整治任务进行考核。
（四）县财政局。负责项目资金的统筹安排和监管工作。
（五）县发展改革委。负责积极争取城市危旧房改造中央预算内投资申报工作。
（六）县公安局。负责D级危房应急搬离群众维稳工作。
（七）县规划自然资源局。负责指导办理辖区内搬离整治工作中涉及相关规划的审批手续及土地房屋相关的不动产登记工作。
（八）县国资管理中心。负责承担并督促国有资产危旧房的搬离整治工作。
（九）县信访办。负责D级危房搬离整治信访稳定指导工作。
（十）其他机关企事业单位。负责承担各自领域内产权危旧房的搬离整治工作。
三、工作保障
（一）加强组织领导。成立由分管副县长任组长，县住房城乡建委、县发展改革委、县财政局、县公安局相关负责人为副组长，各乡镇人民政府、街道办事处，县级各部门、企事业单位分管负责人为成员的工作专班，负责统筹推进全县城市危旧房改造三年攻坚行动工作。下设办公室于县住房城乡建委，由刘明同志兼任办公室主任，丁爱同志兼任办公室副主任，负责处理日常工作，督促有关部门、各乡镇（街道）落实搬离整治工作任务。按照“政府统筹、乡镇（街道）承担、行业部门监督”的属地管理原则，把城市危旧房改造工作纳入本辖区、本单位安全生产工作统一部署、统一管理，并按有关规定严格监督考核。
（二）强化资金保障。县发展改革委、县财政局、县住房城乡建委将积极争取国家相关部委提供中央预算内投资、中央财政专项补助等资金支持。支持符合条件的城市危旧房改造项目发行专项债券。同时，县级财政争取安排相关配套资金用于城市危旧房改造，并通过政策引导和市场化运作方式，鼓励社会投资参与城市危旧房改造，提高治理效能。各乡镇（街道）加强有关资金的使用管理，严禁存在资金截留、挤占挪用、虚假冒领套（骗）取资金、扩支出范围等违规行为。
（三）加强指导宣传。以“全国城市危旧房摸底调查数据库”为基础，县住房城乡建委定期不定期派遣行业专家和技术人员对镇街进行现场指导。各有关单位要加强政策法规的宣传解释，广泛深入宣传房屋安全知识，增强产权人使用人的认知度，充分发挥舆论引导作用，营造良好的工作氛围。















  





























巫山县住房和城乡建设委员会办公室              2024年5月8日印发
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