







巫山民政发〔2022〕31号


巫山县民政局
关于转发《“护佑平安 全民反诈”集中宣传月
活动工作方案》的通知

各乡镇（街道）民政办，有关直属单位，各养老机构：
    为深入贯彻落实习近平总书记对打击治理电信网络诈骗犯罪工作的重要指示精神，营造安全稳定的社会环境，现将重庆市全民反诈专项行动指挥部“护佑平安 全民反诈”集中宣传月活动工作方案（详见附件1）转发你们，并提出如下要求，请一并抓好落实。
一、接此通知后，请各单位高度重视，切实加强组织领导，真正把养老服务诈骗防范化解工作列入重要议事日程，确保“护佑平安、全民反诈”集中宣传月活动取得实效。
二、请各单位及时下载“全民反诈宣传作品”和“反诈培训视频”（详见附件2，如无法下载，请联系甄庆涛获取，联系电话：13658497520），采取多种形式广泛宣传，揭批典型诈骗手法、普及防骗知识，提高老年人识骗防骗能力，营造反诈防诈的浓厚氛围，维护老年人合法权益。
    

    附件：1.“护佑平安 全民反诈”集中宣传月活动工作方案
2.“全民反诈宣传作品”和“反诈培训视频”下载地址



            巫山县民政局
    2022年2月14日  
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附件1

“护佑平安 全民反诈”集中宣传月
活动工作方案

为深入贯彻落实习近平总书记对打击治理电信网络诈骗犯罪工作的重要指示精神，为人民群众欢度春节创造安全稳定的社会环境，在我市全民反诈专项行动开局之年取得初步成效的基础上，进一步充分发动群众，营造全民反诈防诈浓厚氛围，巩固“全警反诈、全社会反诈”格局，拟自即日起在全市范围内组织开展“护佑平安 全民反诈”集中宣传月活动，现将相关要求通知如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记对打击治理电信网络诈骗犯罪工作的重要指示精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持以人民为中心，统筹发展和安全，用足用好各地各部门新闻宣传资源，全力加强电信网络诈骗犯罪防范宣传和预警劝阻工作，持续推进“全社会、全民反诈”新格局构建，不断掀起强大宣传声势，增强广大人民群众的识骗防骗能力，遏制电信网络诈骗犯罪高发态势。
二、宣传重点
一是各地各部门开展全民反诈专项行动的各项举措和战果。二是公安机关会同金融、通信、互联网等相关行业监管部门落实主体责任、强化源头治理、加强风险防控的措施和成效。三是发布高发类诈骗典型案例，深刻揭露诈骗手段和危害。四是对“96110”预警劝阻专线的科普宣传，以及对预警劝阻成功案例宣传报道，增强群众对预警劝阻工作的理解与支持。五是加强对涉“两卡”违法行为应承担的法律后果普法宣传。六是以涉诈嫌疑人对从诈经历的“现身说法”，说明“缅北并非天堂”、犯罪必被追究。七是“国家反诈中心”政务号和APP的关注推广。
三、工作安排
（一）开展“护佑平安全民反诈”系列社会面宣传活动。各地各部门要结合本地本部门电诈发案情况，以社会面宣传为重点，充分发动群团组织和广大群众，结合“我为群众办实事”实践活动，抓住“110警察节”、春节等重要时间节点，线上线下相结合，组织开展反诈宣传“进社区、进农村、进家庭、进校园、进企业”活动，营造全社会反诈的浓厚氛围。要做好挨家挨户登门宣传，要利用宣传栏、楼栋电视、电梯广告、LED屏幕、建筑围挡、灯箱展板、灯杆道旗、公共交通工具移动电视、车身广告等投放反诈宣传物料、播放宣传公益广告，努力实现反诈宣传全覆盖。
（二）市区（县）分别召开公安机关新闻发布会。向群众汇报工作，通报全民反诈专项行动开局之年成效，介绍新一年专项行动的工作部署；及时梳理总结2021年全年电诈发案形势，分析研判重点群体，发布年终盘点和提醒，并协调同级媒体做好宣传报道。
（三）组织主要媒体网站推出反诈系列报道和刊播公益广告。各级宣传、网信部门要积极作为，组织主要媒体网站在重要版面时段集中推出专题报道，对全民反诈工作进行不间断的宣传；市公安局要结合“渝警楷模”评选活动广泛报道获评的反诈集体和个人典型先进事迹；市反诈骗中心要积极打造在交通广播电台开设的反诈专栏，每周播报典型案例及防范提醒，定期开展“民警说反诈”直播间活动；要联合主流媒体开展“年度电诈典型案例”云发布活动。重庆电视台要在重点频道重点时段滚动播出反诈防骗公益宣传片。市公安局要将录制的系列反诈培训视频，在重庆电信、联通机顶盒开机页面反诈专区、华龙网“云课堂”、七一网视频专区等平台推送。各地各部门要参照市全民反诈办的新闻报道和公益广告刊播模式，积极会同本地新闻宣传部门，开展全天候、全时段、全平台的正面宣传报道和公益广告刊播。
（四）利用网络新媒体多渠道开展宣传。各地各部门要精心策划、周密组织，积极运用微博、微信、抖音等互联网新媒体，加强反诈工作的互动宣传。通过制作反诈短视频、网剧、动漫、漫画等形式，及时反映公安机关打击治理的举措成效、发布预警信息提示、宣传防范知识。要动员组织成员单位全体人员和广大群众关注“国家反诈中心”官方政务号和下载注册“国家反诈中心”APP，积极在微信朋友圈、微信群组等平台转发反诈宣传视频，扩大线上覆盖面。要协调组织具有一定社会影响力的络“大V“和公安新媒体矩阵共同联动，形成互联网现象级传播效应。
（五）各成员单位要立足行业特点开展针对性宣传。各成员单位要加强内部人员反诈宣传教育，杜绝灯下黑。通管部门要督促指导电信、移动、联通三大运营商，金融管理部门要督促指导各大商业银行，运用标语海报、短信、彩铃等形式，针对各自用户持续深入开展防骗宣传。教育部门要针对不同年龄段学生，在寒假放假前对每个学生开展反诈宣传教育，并通过“小手牵大手”把反诈宣传延伸到学生家长；要加强高校学生反诈志愿者队伍建立和培训，使之有效发挥作用。公安部门要联动财政、工商等部门强化对企业财会人员，联动证监、金融等部门强化对投资理财人群，联动妇联、工会强化对中青年女性等高危群体的宣防工作，防止大额电信网络诈骗案件的发生。
（六）加强对潜在受害人预警劝阻和宣传力度。市反诈骗中心要将新编制的《重庆市公安局电信网络诈骗预警宣防简明手册》及时下发到各区县。同时，对劝阻失败率较高、宣防工作薄弱的区县，要主动对接、实地督导和送教上门，提升基层预警劝阻宣防队伍能力水平。各区县要针对春节期间人员回乡、位置相对固定的特点，加大见面劝阻和宣传力度，加强二次研判和关系人共同劝阻，开展对多次被预警人员的回访宣传，提高工作质效。要广泛利用微信、广播、海报等形式，曝光因受害人自身不听劝阻导致失败的案例，引导群众接受配合预警劝阻宣传工作。市全民反诈办要强化倒查督导，对因劝阻或宣传不及时、不到位导致预警失败或大额案件发案的，要予以通报并考核扣分。
四、工作要求
（一）加强沟通，充分发挥主流新闻媒体宣传推动作用。要主动协调中央媒体驻本地记者和当地主要媒体记者随警作战，深入打击治理一线进行实地采访拍摄，撰写高质量的新闻稿件，制作有特点的新闻节目。要充分运用新闻媒体，集中报道公安民警打击犯罪、保护人民的感人事迹，深入剖析典型案例，以案释法，形成强大的宣传舆论声势。
（二）双管齐下，大水漫灌和精准滴灌形成有力互补。反诈宣传要点线面结合、立体化传播、全方位覆盖，不能偏废某一方面。要针对不同单位不同群体不同区域传播特点，进行精准宣防。要发动群众智慧，集合群众力量，创新宣传举措。宣传中，要把握不同受众群体，针对性运用群众听得懂、理解得了、生动有效、喜闻乐见的载体形式，揭露常见犯罪手段和伎俩，普及涉诈从诈的法律后果。
（三）协作联动，全员投入全社会参与全方位发力。
在开展反诈宣传、预警劝阻工作时，要统筹协调安排社区民警、网格员、群防群治力量、反诈志愿者等，要积极进行警企联动、警银联动、校局合作，广泛发动社会各界力量参与反诈预警宣防。要将反诈宣传防范与日常工作、窗口工作相结合，最大限度实现“阵地全占领、人员全覆盖”，持续掀起全民反诈宣传热潮。
（四）注意防疫，坚决杜绝违反疫情防控规定情形出现。
当前，全国疫情形势严峻复杂，各地在开展反诈宣传工作时，要严格遵守疫情防控工作相关规定要求，严控人数过多的聚集性活动，随时强化参与人员健康管理，加强报备，坚决杜绝违反疫情防控规定的情况出现。














附件2

“全民反诈宣传作品”和
“反诈培训视频”下载地址

【反诈培训视频】
hi，这是我用百度网盘分享的文件~复制这段内容打开「百度网盘」APP即可获取。
链接：https://pan.baidu.com/s/1tIE77gqG68lcUAIzE1yYeA 
提取码：5E1a 

【全民反诈宣传作品】
hi，这是我用百度网盘分享的文件~复制这段内容打开「百度网盘」APP即可获取。
链接：https://pan.baidu.com/s/1ewi2IEdNUWp66T5imG9MwQ 
提取码：5E1a 
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