






巫山司发〔2021〕19号

巫山县司法局
[bookmark: _GoBack]关于印发《行政执法协调监督工作制度》的通知

各基层司法所、机关各科室、县法律援助中心、社区矫正帮教服务中心：
为提升行政执法质量，强化行政执法监督，促进严格规范公正文明执法，结合有关工作实际,制定《行政执法协调监督工作制度》，现印发给你们，请遵照执行。

巫山县司法局
2021年6月18日
（此件公开发布）
行政执法协调监督工作制度

 为提升行政执法质量，强化行政执法监督，促进严格规范公正文明执法，根据《重庆市行政执法监督条例》和有关法律、法规，结合有关工作实际，制定本工作制度。
一、 严格落实行政执法人员资格管理制度
进一步规范行政执法人员管理，开展行政执法人员专项清理工作，建立全县行政执法人员信息库。确保行政执法人员资格合法、持证上岗。严把准入关，禁止不在编、不在岗、合同工、临时工、工勤人员及公益岗、劳务派遣等人员申领行政执法证件，从事行政执法工作。除法律、行政法规另有规定外，从事行政执法工作的人员应当参加统一的行政执法资格考试；考试合格并经审查符合条件，领取重庆市人民政府统一印制的行政执法证件后，方可从事行政执法工作。
二、定期开展行政执法人员培训
采取远程教育培训模式与线下培训相结合的方式，开展全县行政执法人员通用法律知识培训工作，每年培训不少于40学时。全县所有持“重庆市行政执法证”的人员和拟从事行政执法工作的人员必须参加学习培训并参加考试，对不参加或参加考试不合格的人员按照《重庆市行政执法证件管理办法》有关规定进行处理。
三、定期开展行政执法案卷评查
定期开展行政执法案卷评查，对全县行政处罚实施主体按照一般程序办结的行政处罚案卷采取自查自评、随机抽查和集中评查相结合的方式，严格按照《重庆市行政处罚案卷评查标准（2017年版）》（渝府法制发〔2017〕13号）进行评查。重点抽取《中共重庆市委办公厅 重庆市人民政府办公厅印发〈关于贯彻落实中央深化综合行政执法改革指导意见推进重点领域改革的分工方案〉的通知》（渝委办〔2018〕206号）涉及的执法领域案卷，并组织有关部门和单位行政执法业务骨干、法学专家和政府法律顾问等开展集中评查。对案卷评查情况进行总结、评价、反馈、通报，并督促有关部门和单位对照反馈情况，仔细查找问题，采取有效措施，认真落实整改。
四、全面推行行政执法“三项制度”
督促指导各行政执法单位全面贯彻落实国务院办公厅 《关于全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度的指导意见》（国办发〔2018〕118 号）和《巫山县全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度实施方案》（巫山府办发〔2019〕132号），全面推行行政执法三项制度，有效规范行政处罚、行政强制、行政检查、行政征收征用、行政许可等行为。
督促指导各行政执法单位推行行政执法公示，提高执法透明度。按照“谁执法谁公示”原则，及时通过政府网站及政务新媒体、办事大厅公示栏、服务窗口等平台向社会公开行政执法基本信息、结果信息，强化事前、事中、事后公开。
督促指导各行政执法单位建立执法全过程记录，实行阳光执法。通过文字、音像等记录形式，对行政执法的启动、调查取证、审核决定、送达执行等全部过程进行记录，归档保存，做到执法全过程留痕和可回溯管理。
督促指导各行政执法单位严格重大执法决定法制审核，保证执法公正。指导各行政执法机关明确专门机构和人员对重大执法决定进行法制审核，凡涉及重大公共利益，可能造成重大社会影响或引发社会风险，直接关系行政相对人或第三人重大权益，经过听证程序作出行政执法决定，以及案件情况疑难复杂、涉及多个法律关系的，都要进行法制审核。
五、规范行政执法争议协调工作
承办科室在收到行政执法单位提请协调的材料后，应当进行审查，对因行政执法职责发生争议的，因行政执法依据、程序、标准等事项发生争议的，因联合执法发生争议的，因行政执法协助发生争议的，因移送行政执法案件发生争议的，以及其他行政执法争议事项，在两个工作日内作出受理决定。对不属于规定事项范围的，在两个工作日内作出不予受理的决定并告知提请协调的行政执法单位。作出受理决定后，应当在七个工作日内办结。承办科室应当调查了解协调事项的有关情况，充分听取有关行政执法单位的意见，并可以召集有关行政执法单位负责人参加协调会议。 经协调，相关行政执法单位就有关事项形成一致意见的，应当制作《行政执法争议协调意见书》，载明相关行政执法单位的一致意见。
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