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巫山县生态环境局

关于印发建筑工地扬尘污染防治

专项执法方案的通知

各乡镇人民政府，街道办事处，县城新区管委会、工业园区管委会（边贸中心管委会）、生态康养管委会：

为贯彻落实我为群众办实事，切实解决群众身边环境问题，按照《重庆市生态环境局办公室关于印发建筑工地扬尘污染防治专项执法方案的通知》（渝环办〔2021〕165号）要求，经局领导同意，现将《建筑工地扬尘污染防治专项执法方案》印发给你们，请遵照执行。

                               巫山县生态环境局

                       2021年7月26日 

建筑工地扬尘污染防治专项执法方案

为督促指导我县建筑工地切实履行扬尘污染防治责任，减少对空气环境质量的影响，保障群众身体健康，决定开展为期3个月的建筑工地扬尘污染防治专项执法行动，特制定本方案。

一、工作目标

以建筑工地，特别是有大面积裸土施工的工地扬尘污染防控为重点，督促项目业主和施工单位切实履行环境保护主体责任，指导帮扶文明施工，确保工地现场扬尘防治责任到位、管理到位、措施到位，切实减少施工扬尘扰民现象，推动空气质量持续改善。

二、工作范围

以城区周边建筑工地为主要对象，结合重点区域大气污染防治现场检查中发现的扬尘防控不力情况统筹开展。其余乡镇举一反三，同步推进。

三、实施时间

即日起至2021年10月31日，根据工作需要适当延长。

四、检查重点

对照《重庆市大气污染防治条例》第五十三条相关规定，重点检查以下内容：

（一）检查封闭施工及场坪硬化情况。检查工地是否按技术规范设置围墙或者硬质围挡进行封闭施工，是否按要求硬化进出口、场内道路及材料堆放区、加工区等场所地坪，是否采取冲洗、洒水等措施控制扬尘。

（二）检查车辆冲洗情况。检查工地是否按要求设置车辆冲洗设施及配套的沉沙井和截水沟，其中处于基础施工阶段的，是否设置洗车槽；是否按要求对驶出工地的车辆进行冲洗。

（三）检查尘源防控情况。检查施工现场裸露的场地和临时堆放的土石方，是否采用防尘网进行全覆盖；进行土方工程等作业时，是否分段揭掀防尘网，在当天完工后是否及时恢复覆盖；裸露或堆放时间超过3个月的，是否采取固化或绿化等措施；露天堆放的河沙、石粉、水泥、灰浆、灰膏等易扬撒物料以及四十八小时内未清运的建筑垃圾，是否设置不低于堆放物高度的密闭围栏并对堆放物品予以覆盖。

（四）检查湿法作业开展情况。检查工地是否在施工围挡顶部及场内道路两侧设置喷淋系统；在进行土方工程等作业时，是否采取分段施工、择时洒水、雾炮压尘等措施，雾炮配置是否符合“一点一炮”的要求，土方是否达到湿润状态；在进行石材、饰面砖等切割时，是否在设有隔音、降尘措施的指定作业点进行；有现场搅拌砂浆工序的是否按要求采用密闭式防尘棚，并设置喷淋等控尘设施；在其他开挖、爆破、拆除、切割等施工作业面（点）是否进行封闭施工或者采取洒水、喷淋等控尘降尘措施。

（五）检查涉浆工序防溢情况。检查工地是否存在大量产生泥浆的施工工序，该工序是否按要求配备相应的泥浆池、泥浆沟，防止泥浆外流；是否采用密闭罐车外运施工作业产生的废浆。

（六）检查高空垃圾、建筑垃圾处理及安全网设置情况。检查施工过程中，是否存在从三米以上高处抛撒建筑垃圾或者易扬撒物料的情况；检查工地建筑垃圾是否在申请项目竣工验收前清除；检查房屋建设施工是否随建筑物墙体上升，同步设置高于作业面且符合安全要求的密目式安全网。

五、工作要求

（一）及时排查问题。请各乡镇人民政府、街道办事处、县城新区管委会、工业园区管委会（边贸中心管委会）、生态康养管委会于7月31日前反馈专项行动联络人名单（附件1）至联络人邮箱，请各相关单位按照检查重点立即开展现场检查，发现问题及时督促整改，并将发现相关问题及处理情况及时报送县生态环境局。

（二）坚持分类治理。县生态环境局将组成专项行动工作组采取日常帮扶、集中检查等方式实施专项执法，推动立行立改一批防控措施落实不到位的问题，约谈督办一批环保意识淡薄的业主和施工单位，立案查处一批恶意排放扬尘的环境违法行为，公开曝光一批屡查屡犯、整改进展滞后的工地名单。

（三）强化执法联动。县生态环境局将联合建委、城管等部门开展部门联合执法。积极通过联合执法、联合专题会等方式强化监管、“送法入企”，同时持续优化信息共享机制，凡涉扬尘污染处罚等典型问题的，及时抄告相关行政主管部门，以共同督促建筑工地知法、守法，文明施工。

（四）加强宣传报到。专项行动工作中要加大建筑工地扬尘防控法律法规及相关规范的宣传力度，对扬尘防控工作成效显著的加强宣传报道，营造良好氛围。

联系人：执法支队  陈  鹏，电话：18223886638；
        大气科   刘学斌，电话：13983542701；

联络人  陈忠华，电话：13618336214，邮箱：1161628788@qq.com。
附件：建筑工地扬尘污染防治专项执法联络人
附件

建筑工地扬尘污染防治专项执法联络人

	序  号
	乡镇、街道、各管委会
	姓  名
	联系电话
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抄送：县城乡建委，局属各科室、监测站、执法支队。
巫山县生态环境局办公室                2021年7月27日印发
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