
龙门街道办发〔2022〕2号

龙门街道办事处
关于印发《龙门街道深化燃气安全专项整治实施方案》的通知
各村（社区）、直属站所、相关单位：

现将《龙门街道深化燃气安全专项整治实施方案》印发给你们，请结合实际认真抓好贯彻落实。

龙门街道办事处

2022年1月12日

龙门街道深化燃气安全专项整治实施方案

根据重庆市人民政府办公厅《关于印发<巫山县集中全面开展安全隐患大排查大整治大执法实施方案>的通知》（渝府办发〔2021〕156号），决定在街道范围内迅速开展燃气安全专项整治行动，现结合工作实际，制定本方案。

一、总体要求
为贯彻落实习近平总书记关于安全生产、防灾减灾救灾系列重要指示批示精神，坚持“控大事故、防大灾害”目标。深刻吸取“1.07”武隆区凤山街道燃气爆炸事故教训，按照安全生产专项整治三年行动工作部署，针对我县重点场所、重要设施，找准薄弱环节，及时消除燃气风险隐患，切实维护人民群众生命财产安全。
二、工作目标
（一）管道天然气行业。加大对城镇天然气重点场所、重点设施风险隐患排查整治力度。主要针对小餐馆、宾馆酒店、大型综合体、学校医院、单位食堂、老旧小区、密闭半密闭空间等重点场所（用户）排查，重点整治私拉乱接、设施设备安装维护不规范、燃气用具不合格、用气环境不符合要求等问题，严防与其他设施安全距离不足、第三方施工破坏、占压等风险隐患，要实行燃气油气企业每周全覆盖排查，实时推进隐患整治。（2022年1月中旬前完成）
（二）液化石油气行业。严格液化石油气经营场所、经营行为、气瓶管理规范化。重点整治液化石油气充装站向无经营资质或没有签订供气协议的单位及个人充装、销售液化石油气；严禁充装非自有气瓶或超期未检、检验不合格、报废翻新等气瓶的行为；建立气瓶信息化管理数据库和充装质量追溯系统，各企业要完成液化石油气充装站气瓶信息电子化档案建档，推动全市液化石油气气瓶管理信息溯源平台建设。（2022年6底前完成并长期坚持）
（三）CNG加气站。强化天然气加气站设备巡查维护、充装管理。开展天然气加气站“全覆盖、无死角、无盲区”安全检查，及时整治站内压缩机、储气设施、CNG储罐、脱水装置、压力管道等设备设施巡查维护，强化进站加气车辆气瓶检查，优化电子标签应用，严禁对非法改装气瓶、过期气瓶、检验不合格气瓶以及与车辆信息不符气瓶加气。（2022年6月底完成并长期坚持）
（四）醇基燃料行业。排查整治高层建筑及附属设施内非法经营、储存醇基燃料行为。高层建筑及地下车库、杂物库房、楼梯间、消防通道、商业门面等高层建筑附属设施内严禁非法经营、储存醇基燃料，排查整治醇基燃料用户灶具不合格、不达标，安装不规范、不合格；排查整治公共用户无消防设施、无安全标识、无安全培训、无操作规范、无日常巡查、无应急预案等问题。（2022年6月底前完成）
三、任务分工
（一）管道天然气行业重点整治
1. 建立隐患排查制度。完善风险管控和隐患整治双重预防机制，建立推行企业内部驻点式安全巡查制度，组织开展“四不两直”抽查、“日周月”隐患排查、特殊时段暗查暗访、夜间和节假日抽查等各项安全检查督查，建立完善安全生产信息管理系统，助推安全隐患排查整治。对重大安全风险的工作场所和岗位设置明显安全警示标志，建立健全重大风险隐患报告制度。

2. 强化隐患整治。2022年6月中旬前，主要整治小餐馆、宾馆酒店、大型综合体、学校医院、单位食堂、老旧小区、密闭和本密闭空间等重点场所（用户）。重点整治用户侧私拉乱接，天然气设施安装不规范，天然气燃烧器具安装使用不规范，软管老化、龟裂、超长、材质不合格等，以及供气侧天然气设施被违章占压、圈围、与其它设施安全间距不足、第三方施工破坏等安全隐患。对重大隐患严格实施挂牌督办；对停产整顿逾期未完成的不得复产；对隐患整改不力造成事故的，依法追究责任，绝不姑息。

（二）液化石油气行业重点整治
1. 液化气储配站

（1）是否根据国家有关法律法规建立健全安全生产责任制及安全管理制度，制定和完善各类安全操作规程。

（2）是否设置防火、灭火、防爆、防雷、防静电等安全设施、设备和通讯、报警装置，并定期进行防雷检测和安全评价。
（3）是否按照《危险化学品重大危险源辨识》（GB18218-2018）规定，辨识液化气经营、储存和使用装置、设施或场所，对重大危险源进行安全评估并确定重大危险源等级，按规定登记建档，落实管控措施并向社会公示公告，同时向行业主管部门申请重大危险源备案。

（4）是否按《重庆市液化石油气经营管理条例》《液化石油气供应工程设计规范》（GB51142-2015）和《燃气经营许可管理办法》（建城规〔2019〕2号）要求，配置人员并经培训考核合格后持证上岗；建立完善用户档案、制作安全使用说明书。

（5）是否按照《液化石油气》（GB11174-2011）和《城镇燃气用二甲醚》（GB25035-2010）要求，提供符合国家标准的产品质量、试验方法、检验规则和产品说明。

（6）是否使用检验合格的气瓶、充装自有产权气瓶。

（7）是否改装气瓶或将回收气瓶翻新使用。
（8）是否建立气瓶信息化管理数据库和气瓶档案（气瓶档案包括产品合格证、批量检验产品质量证明书等出厂资料、气瓶产品制造监督检验证书、气瓶使用登记资料、气瓶定期检验报告等，气瓶档案应当保存到气瓶报废为止）。

（9）是否在自有产权气瓶瓶体上涂敷充装单位标志，并对气瓶进行日常维护保养。

（10）是否建立和使用气瓶充装质量追溯系统，采用信息化技术对气瓶充装过程进行管理。

（11）是否配备具备超装自动切断功能的计量衡器。

（12）是否向无经营资质的单位和个人以及没有签订供气协议的单位或个人充装及销售液化气。

（13）是否按规定对站场设施定期巡查、维护、检修和更新，及时消除安全隐患，并建立安全管理台账。

（14）是否按照国家标准、行业标准配置消防设施、器材，设置消防安全标志，并定期组织检验、维修，确保完好有效。

（15）是否设置可燃气体检测报警系统和视频监控系统，储罐的管路系统和附属设备是否按照有关规定设置紧急切断系统、安全阀、止回阀、防超充装设施等安全。

（16）是否按规定定期检测防雷和静电接地装置、压力容器、压力管道及其安全附件等。

（17）液化气储配站爆炸危险区域内的电气设备选型、安装及电力线路敷设等是否符合相关标准。

（18）是否对与储配站签订供气协议的液化气经营户的入户安全检查、安全知识宣传等落实情况进行督促检查，并建立检查记录和台账。
（19）是否按危化品运输相关规定从事运输工作，并随车携带加盖液化气经营者公章的液化气经营许可证复印件。
（20）是否按规定编制应急救援预案，并定期组织演练。

2. 瓶装液化气供应站（点）

（1）是否根据国家有关法律法规建立健全安全生产责任制及安全管理制度，制定和完善各类安全操作规程。

（2）库房是否设置防火、灭火、防爆、防雷、防静电等安全设施、设备和通讯、报警装置，并定期进行防雷检测和安全评价。
（3）库房是否设置可燃气体检测报警系统和视频监视系统。

（4）是否按《重庆市液化石油气经营管理条例》《液化石油气供应工程设计规范》（GB51142-2015）和《燃气经营许可管理办法》（建城规〔2019〕2号）要求，配置人员并经培训考核合格后持证上岗，建立完善用户档案。

（5）是否与具有资质的充装单位签订供气协议。

（6）是否将液化气空瓶流转到该气瓶产权充装单位（供气协议单位）之外的充装单位进行液化气充装。

（7）是否销售超期未检或报废气瓶。

（8）是否向用户宣传液化气的相关安全知识、使用及事故应急处置方法和注意事项。

（9）是否使用符合要求的车辆运输瓶装液化气并随车携带加盖液化气经营者公章的液化气经营许可证复印件。
（10）配送人员是否按照规范要求安装气瓶软管，并检测漏气情况。

（11）是否每年为用户免费提供至少一次入户安全检查，并建立安全检查档案。

（12）是否编制应急预案，并定期组织演练。

（13）瓶库房、经营门店是否与居民区保持安全距离。

（14）坚决打击无证或证照不齐的非法经营行为，规范市场经营秩序。

3. 液化气用户

（1）是否超量存放液化气瓶。

（2）是否使用超期未检或检验不合格气瓶。

（3）是否使用无熄火保护装置的燃气燃烧器具。

（4）是否使用不符合国家标准的减压阀和软管。

（5）是否存在超期使用燃气燃烧器具和软管。

（6）液化气瓶减压阀及接口处、软管与燃气燃烧器具连接处是否牢固连接。

（7）商业用户管道安装是否符合国家相关要求。

（8）是否清楚液化气使用及事故应急处置方法。

（三）醇基燃料行业重点整治
1. 开展高层建筑及附属设施内非法经营、储存醇基燃料专项整治。全面排查整治高层建筑及地下车库、杂物库房、楼梯间、消防通道、商业门面等高层建筑附属设施内非法经营、储存醇基燃料的行为，对非法经营企业坚决予以取缔。

2. 开展高层建筑及附属设施内使用醇基燃料的专项整治。排查整治醇基燃料用户灶具不合格、不达标；排查整治燃烧器具安装不规范、不合格；排查整治公共用户无消防设施、无安全标识、无安全培训、无操作规范、无日常巡查、无应急预案等问题，相关科室要建立隐患台账，限期责令整改，对整改不到位或拒不接受整改的单位或个人实施强制关停或强制停止使用。
（四）进度安排

（一）动员部署（2022年1月10日前）

制定方案，成立工作组织机构，明确工作目标、工作任务、工作措施、工作责任。召开全体职工、重点单位动员大会，安排部署燃气安全专项排查整治工作。

（二）深化排查（2022年1月至3月底）

深化燃气安全风险隐患排查并立查立改，建立健全本辖区本行业燃气安全整治排查基础台账清单。

（三）治攻坚(2022年4月至10月底)。

完善工作机制，全面推进专项整治各项工作，对排查出来的问题隐患按“五定”原则立查立改，通过挂图作战、系统治理、整体推进等手段方法，确保重大安全风险管控到位、重大问题隐患整改到位、制度机制完善到位。

（四）巩固提升(2022年11月至12月底)。

强化措施推进重大隐患整改，对专项整治工作全面总结评估，进一步优化完善燃气安全长效机制，巩固专项整治效果。

四、工作要求

（一）加强组织领导，落实各方责任。龙门街道成立燃气行业专项整治工作领导小组，由街道主任赵月胜任组长，街道副主任宁之程任常务副组长，副主任曾广林、宣传主任张慧芳、、纪工委书记尹杰、各村（社区）和相关科室负责人为成员。领导小组下设办公室于街道应急办，负责统筹协调工作。各行业领域分管领导要。各村（社区）、科室要清醒认识当前安全生产形势和开展燃气安全专项整治行动的重要意义，严格按照县委、县政府工作要求认真，切实开展好本次专项行动。主要领导要亲自研究部署、组织推动，带队开展排查整治，组织督导和执法检查，层层传导压力，压实排查整治责任，确保收到实效。

（二）严肃工作纪律，强化问责问效。街道纪工委负责牵头对本次燃气安全专项整治行动开展督查，以明查暗访和突击检查相结合的方式，对相关工作落实情况真查实查，对工作推进不力的实施警示约谈，对存在重大问题导致事故发生的，依法依规严肃追究有关责任人责任。

特此通知
龙门街道办事处

                                  2022年1月12日
龙门街道党政办                            2022年1月12日印发

