铜鼓府发〔2022〕54号

铜鼓镇人民政府

关于印发《铜鼓镇2022年地质灾害应急预案》的通知

各村（居）委员会、镇属有关单位：

为贯彻落实全县防汛防地灾会议精神，进一步做好防汛防地灾工作，根据我镇实际，特制定《铜鼓镇2022年地质灾害应急预案》并印发给你们，请遵照执行。

附件：1.铜鼓镇2022年地质灾害应急预案

2.铜鼓镇2022年突发地质灾害应急预案领导小组

    铜鼓镇人民政府          
                              2022年4月6日

（此件公开发布）

附件1
铜鼓镇2022年地质灾害应急预案

各村（居）委员会、镇属各单位：

近年来，降雨增多，可能会诱发新的地质灾害或本身欠稳定的灾害体进一步发生变形、垮塌。为确保人民生命财产安全，根据市、县有关会议要求，结合我镇实际，特制定铜鼓镇地质灾害应急预警方案：

一、领导小组

组  长：赵祖群
副组长：欧云鑫、刘勇 

成  员：陈吉军、吴大海、夏鑫伟、曾广杨、各滑坡监测点群策

群防员、各斜坡双控监测点群策群防员、派驻驻守队队员（909

地质队）李治伟、各村（居）驻村干部、各村（居）包片领导、

各村（居）支部书记（主任）、各村支部副书记
 二、由赵祖群镇长为组长的领导小组负责辖区的地质灾         害工作，成立了政府主要负责人为主的抗灾抢险突击队，政府机关全体人员及各村村社干部为抗灾抢险突击队队员。若遇灾害发生及时进入现场，一是进行安全转移，二是做群众的思想工作，确保群众生命财产安全。

三、对预测预计有关灾情发生的地点进行巡查，发现险情第一时间通知灾区人员撤离，立即上报上一级主管部门。

四、若遇灾情发生，首先应把人群紧急疏散到安全地带，向政府报告，并立即赶赴现场，查看情况，确保群众生命财产安全。

五、一旦灾情发生后，要妥善处理好灾民的生产、生活必需品，做好灾民的思想工作，鼓励群众抗灾自救，重建家园。

六、建立防灾明白卡制度，使灾民懂得地灾知识，怎样采取避让措施，做细致的群众工作。实施搬迁的地方，教育他们不要返回原居住点，确保安全。

附件2

铜鼓镇2022年突发地质灾害应急预案领导小组

为最大限度减少地质滑坡灾害造成的人员伤亡和财产损失，提高救灾工作应急能力，维护社会稳定，促进社会经济的可持续发展，成立铜鼓镇2022年地质灾害应急领导小组。

组  长：赵祖群      

副组长：欧云鑫

成  员：谭华、刘勇、欧荣梅

领导小组下设五个工作组：

一、综合协调组

组长：刘勇

成员：王世平、吴大海、陈丹
职责：主要任务为传达现场指挥部指令，报告应急处置情况，协调抢险救援工作；负责收集现场指挥部和专项工作组抢险救援情况，起草汇报材料等；负责指挥部会议组织、记录，制发工作文件、会议纪要。
二、宣传联络组

组长：欧荣梅

成员：曾兴平

职责：主要任务为负责新闻发布及与新闻媒体的联络协调工作，舆情管控工作。
三、技术处置组

组长：刘勇

成员：吴大海、陈吉军、夏鑫伟、曾广杨

职责：主要任务为划定地质灾害危险区范围，对地质灾害险情、灾情开展应急调查和动态监测，实时观测救灾场地安全变化及监控次生灾害，向现场指挥部提供险情、灾情发展变化趋势，提出排危除险和抢险救援相关建议。
四、医疗救援组
组长：谭华

成员：罗华、王森林、向军、程振、夏鑫伟、黄李乐

职责：主要任务为制定并组织实施排危除险和抢险救援方案，组织协调抢险救援队伍、装备和设施，搜救被困群众，落实应急处置和应急治理相关措施。

五、治安防范组

组长：欧云鑫
成员：陈涛、王森林、向军、程振
职责：主要任务为维护地质灾害现场警戒区治安，协助组织人员疏散撤离；防范和打击趁机盗窃、抢劫救灾物资和公私财产，传播谣言、制造恐慌等违法犯罪活动。

六、调查评估组

组长：欧云鑫

成员：程振、夏鑫伟、陈涛

职责：主要任务是对该地质灾害事件的灾情、影响、发生原因、灾前预防与应急准备、应急救援过程等起因、影响、经验、教训等问题开展调查分析，对事发地应急体系建设情况、监测预警与风险防范、处置与救援等工作进行调查评估，总结经验教训，制定改进措施。

七、后勤保障组

组长：刘勇

成员：吴大海、王世平、黄李乐、张军
职责：主要任务是负责提供抢险救援过程中应急电力、供水和通讯保障；负责地质灾害现场的交通运输保障，交通管制和道路交通疏导；做好应急拨款准备，调配、发放应急救济资金和物资；落实应急避难场所，转移安置受灾群众；负责伤亡人员家属接待、抚恤和经济补偿等；为抢险救援人员提供后勤保障。

八、专家组：请县应急局、县规划自然资源局组织成立地质灾害应急专家组，建立地质灾害（险情）决策咨询机制，充分发挥专家在科学处置地质灾害（险情）过程中的积极作用。
领导小组下设办公室于建管办，吴大海兼任办公室主任，负责日常事务处理，所有工作组必须保持通讯24小时畅通。


