竹贤府发〔2021〕16号
竹贤乡人民政府
关于做好2021秋季学前教育及义务教育阶
段学校招生工作的通知

竹贤小学及附属教学点:
为确保全乡学校招生工作规范、有序推进，结合我乡当前教育实际，现就做好2021年秋季招生入学工作有关事宜通知如下:
一、指导思想
深入贯彻落实党的教育方针，坚持教育公益性和普惠性原则，促进教育公平;坚持招生政策的严肃性和连续性，巩固教育招生入学改革成效;坚持稳中求进，完善招生制度和办法，依法保障每一位适龄儿童、少年平等接受教育。
二、成立招生工作领导小组
组  长:欧荣梅
副组长:王安艳
成  员:杨国栋、  肖俊、  陈雅  、艾承令
校长为各学区的第一责任人，严格按招生入学工作程序，组织教师做好招生入学的各项工作，确保本校义务教育阶段小学招生入学工作的顺利进行。
三、招生原则
(一)义务教育依法入学原则。2021年8月31日(含8月31日前)，凡年满6周岁儿童，应当依法接受并完成义务教育。
(二)学前教育“计划招生、自愿选择”的原则。各校要摸清全乡年满3-5周岁(截止2021年8月31日)适龄幼儿准确人数，并动员入学，制定招生计划，并分校点提供所需学位。坚持由家长自愿选择具有合法资质的幼儿园就读。
(三)免试就近入学原则。本乡户籍的适龄儿童在户籍所在地的学校免试就近入学。学校不得采取考试方式招收非本校责任区域的学生。
(四)规范公平原则。严格控制班额，所有学校的招生班额都必须是标准班额，对违规超班额招生的学校，将追究校长的责任。实行“阳光招生”，做到信息公开、机会公平、结果公正。
(五)尊重历史的原则。学生居住地地处乡镇或校区交界处，应尊重群众意愿和历史习俗，合理安排适龄儿童、少年入学。
三、招生计划
根据近期对我乡适龄儿童摸底，现有3-5岁幼儿192人，竹贤小学计划招生3个班，100人;下庄教学点、石沟教学点、阮村教学点各招30人，片区共计划招生190人。截止8月31日，我乡共有年满6周岁儿童78人，竹贤小学计划招生2个班，58人;下庄教学点、石沟教学点各招10人，片区共计划招生78人。全乡2021年春季学期共有小学毕业学生21人,计划到骡坪初中就读。
四、划片招生
竹贤学区:药材村、福坪村、石院村、石沟村、阮村、下庄村。
五、招生办法
(一)本地户籍学生入学
凡户籍和居住地均在相关学区的服务范围内的适龄儿童，于9月1日由其父母(或其他法定监护人)以下证明材料到学校办理入学报名手续。
1. 适龄儿童与其法定监护人的同一户口簿;
2. 儿童预防接种证明。
(二)流动人口随迁子女入学
学校必须按照相关政策保障流动人口家庭子女按时入学，开学报名时，由其法定监护人持以下证明材料到实际居住的就近学校申请报名登记:
1. 适龄儿童、少年与法定监护人的户口簿;
2. 适龄儿童、少年与法定监护人的合法居住证明;
3. 预防接种证明。
(三)残疾儿童入学
义务阶段学校必须接收招生范围内具有接受普通教育能力的残疾适龄儿童随班就读。患有严重生理缺陷，但能适应学校学习、生活的残疾儿童，由户籍所在地的学校协助进入相应的特殊学校就读。无法到校接受义务教育的重度残疾儿童，依法实行缓、免学，由招生片区责任学校提供送教上门服务。
六、规范招生程序和时间
(一)公布招生入学政策。2021年6月5日起，各村委会、学校应公布本辖区义务教育招生入学政策、工作安排、报名程序、招生计划、入学登记通知等相关信息。
(二)义务教育阶段学生信息采集和报名审核。6月10日起，符合入学条件的适龄儿童、少年家长，登录“重庆市义务教育阶段学校入学报名信息采集系统”进行网上报名信息采集。6月20日起，未在网上进行信息采集的适龄儿童、少年家长，可携带相关证明材料到户籍所在地的学校进行现场登记和资格审核。对已完成网上信息采集的适龄儿童、少年，各学校要统一安排时间、地点，对报名对象、报名材料进行现场审核。7月20日前对符合条件的适龄儿童、少年发放《重庆市义务教育入学通知书》。
（三）学校要在6月15日前发布3-5岁幼儿招生简章，并于8月底以前进行报名登记、审核。
七、工作要求
(一)加强组织领导
学校要进一步完善招生工作监督机制，成立招生工作领导小组，健全招生工作制度，明确责任，完善方案，加强对招生工作的过程性管理，确保招生工作公开公平、规范有序。
(二)规范招生行为
学校要严明招生纪律，规范招生行为，严格按照审核的招生计划和划定的学区范围进行招生，不得擅自提前招生、超计划招生;不得以考试、测试等方式选拔录取学生;严禁义务教育阶段学校以任何名义设立重点班、快慢班。
(三)严格控制班额
各校要根据本地实际，按照相关政策合理规定学前教育及义务教育阶段学校办学规模和班额，不得盲目撤校并点，保障学生就近入学需要。
(四)严格学籍管理
学校要严格执行重庆市有关学籍管理规定，提高学籍管理信息化水平。严格按照“一人一籍、籍随人走”的要求，按时完整准确地录入学籍信息。严格遵守巫山县教委的学籍管理制度，严禁出现人籍分离、空挂学籍、学籍造假等现象，对学籍管理系统空挂学籍的学生，要进行逐一排查，落实去向，确保每一个适龄儿童依法接受义务教育。
(五)做好义务教育阶段控辍保学工作
各校要密切关注我乡户籍适龄儿童报到入学情况，建立入学登记台账，重点关注残疾学生、留守儿童、贫困学生等群体的就学情况，对无法接受义务教育的重度残疾儿童、少年，按照相关规定依法办理和完善缓学、免学手续，要做到情况清楚、数据准确。
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