
《推进生态优先绿色发展建设山清水秀美丽之地新样板的行动方案》草案解读

为全面贯彻落实党的二十大精神，积极践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”重要理念，有序推进巫山县山清水秀美丽之地建设。现就《推进生态优先绿色发展建设山清水秀美丽之地新样板的行动方案》做如下政策解读。
一、编制背景
长江是中华民族的母亲河，拥有独特的生态系统，是我国重要的生态屏障，也是中华民族发展的重要支撑。生态兴则文明兴，生态衰则文明衰，建设生态文明，关系人民福祉，关乎民族未来。党的二十大报告提出“推动绿色发展，促进人与自然和谐共生”，人与自然和谐共生的现代化是中国式现代化的五大重要特征之一，促进人与自然和谐共生是中国式现代化的本质要求之一。为全面贯彻落实党的二十大精神，积极践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”重要理念，有序推进巫山县山清水秀美丽之地建设。
2023年4月中旬组建《行动方案》起草工作组以来，多次召开起草工作组和相关单位负责人会议，从《行动方案》纲目、初稿、征求意见稿、送审稿等多次征求县级部门和市管领导干部意见建议，并将《巫山县特色化高质量发展若干举措》《重庆市科学绿化试点示范建设实施方案》等相关内容融入《巫山县推进生态优先绿色发展建设山清水秀美丽之地新样板的行动方案（2023-2027）》。
二、主要内容
《行动方案》由总体要求、重点任务和保障措施三大板块组成。
[bookmark: _GoBack]第一部分总体要求。指导思想是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和市委六届三次全会精神，坚定不移贯彻习近平生态文明思想，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动高质量发展。基本原则是把修复长江生态环境摆在压倒性位置，统筹山水林田湖草系统治理。牢固树立以人民为中心的发展思想，重点解决社会关注度高、涉及人民群众切身利益的资源环境问题；深刻领会“共抓大保护、不搞大开发”的发展导向；深化制度改革，建立系统完整的生态文明制度体系。总体定位是打造成全国山清水秀美丽之地新样板。生态保护治理、绿色转型发展、绿色家园建设、生态制度建设、生态区域共治“巫山样板”，在优化生产生活生态空间、特殊类地区绿色转型发展、生态产品价值转化、生态建设助力乡村振兴、跨省市生态保护协同机制合作等方面作出“巫山示范”。具体目标是到2027年，长江上游重要生态屏障全面筑牢，生态环境质量全国领先，二氧化碳排放提前达峰，率先实现碳中和，森林覆盖率达到72%以上，空气质量优良天数比率力争达到98%以上，长江干流出境水质保持或优于入境水质，重要江河湖泊水功能区达标率达到100%，旅游综合收入达到400亿元以上，现代山地特色高效农业全产业链产值达到150亿元以上，建成100亿级生态工业集群，生态经济占经济总量突破85%，实现生态系统生产总值（GEP）和地区生产总值（GDP）双增长，GEP的GDP转化率达到55%以上，万元GDP能耗累计下降16%，城乡建设用地规模达到127平方公里。
第二部分重点任务。
一是生态保护治理“巫山样板”提升行动。从谋划入手，在山水气共治上做文章。强化国土空间规划的“硬约束”，发挥好规划管控引领作用，形成永久基本农田、城镇开发边界、生态保护红线三位一体的“空间规划一张图”，严格“三线一单”管控，构建河流水系绿廊相连接的“两带四屏二十二廊多块”县域生态空间格局。全面落实林长制、河长制，深入推进“两岸青山·千里林带”建设，“三水共治”“水岸联动”，工业污染防治等措施，巫山生态环境更加优美、生态经济更加强劲、城乡面貌更加靓丽，打造山清水秀美丽之地新样板。
[bookmark: _Hlk105773256]二是绿色转型发展“巫山样板”提升行动。从世界级知名旅游目的地、全国现代山地特色高效农业示范区、三峡库区绿色制造基地、高品质国际生态康养度假区、商文旅体融合发展消费中心城市等5个方面全面建立现代化生态产业体系。依托全县风、光、生物质等能源资源，优化能源消费结构，持续推进燃煤、燃油消费替代，提高电气化水平。大力发展绿色建筑，促进可再生能源在建筑中的规模化应用。推动高耗能行业低碳化转型，推动生产过程清洁化转型，推动生产方式数字化转型，构建绿色低碳工业产业体系。
三是绿色家园建设“巫山样板”提升行动。推动老城区提质升级，推进县城新区规划建设，提质扩容城市规模，推进城市空间优化、功能重构、形象再造、品质提升。建设更高水平全国文明县城、国家园林县城、国家卫生城市，着力把城市建成市民引以为傲的幸福家园。打造一批产业型特色小城镇和打造融合型特色小城镇，加快提升小城镇服务功能，完善人口集聚、产业发展、公共服务等设施配套，因地制宜、舒适便捷、全域覆盖、层级叠加的城镇生活服务圈。实施“生态田园”建设工程，推进交通、能源、水利等农村基础设施和养老、教育、医疗等公共服务设施建设，开展农村人居环境整治提升五年行动。
四是生态制度建设“巫山样板”提升行动。建立自然资源分类标准和调查监测评价制度，开展自然资源资产核算评价，探索编制自然资源资产负债表。制定生态环境分区管控方案和生态环境准入清单，严控重污染企业和项目布局。发挥人大、行政、司法、审计和社会监督作用，强力开展护水、护渔、护砂、护法、护民、护林“六护行动”。建立完善区域内长江流域常态化巡访暗访制度和自然资源行政执法与检察公益诉讼衔接平台，完善公益诉讼和生态损害赔偿制度衔接机制。落实全流域横向生态补偿机制，建立资金补偿、对口协作、产业转移、人才培训、共建园区等方式的横向生态保护补偿制度。完善绿色金融市场体系，推动银行、证券、基金等金融机构与巫山合作设立生态产品价值实现专项基金。
五是生态区域共治“巫山样板”提升行动。突出奉巫巫、渝陕鄂、长江流域上下游三个层面，重点开展山体保护修复和跨界流域水污染联防联控，强化长江、河流、湖泊的联合巡查管理，推动生态旅游共建共享，界河共建共管，协同打造长江三峡生态文旅大品牌。
第三部分保障措施。重点提出强化组织领导、责任落实、资金保障、督查考核四个方面的要求，牢固树立一体化发展理念，加快构建高效有力的保障体系。

